

新华社记者

习近平总书记近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“广泛深入地察民情、听民声、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人民对美好生活的向往”。

“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动，累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。习近平总书记的重要指示，让我倍受鼓舞。我将继续从实际工作出发，及时反映孩子们遇到的问题、教学中想到的建议，为教育强国建设贡献自己的一份力量。”

在这次全国网络征求意见活动中，云南省鹤庆县第二中学校长杨友松积极参与，提出了“补齐乡村教育数字化设施短板”“优化随迁子女就近入学政策”等建议。“习近平总书记的重要指示，让我倍受鼓舞。我将继续从实际工作出发，及时反映孩子们遇到的问题、教学中想到的建议，为教育强国建设贡献自己的一份力量。”

习近平就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调 广泛深入察民情听民声汇民智 不断实现人民对美好生活的向往

新华社北京8月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“十五五”规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面广，是全过程人民民主的一次生动实践。

广大人民群众积极建言献策，提出了许多有价值的意见建议，有关部门要认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持以人民为中心，广泛深入地察民情、听民声、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人民对美好生活的向往。

为贯彻落实现代化建设关于坚持科学决策、民主决策、依法决策，高质量完成“十五五”规划编制工作的重要指示精神，今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活

动，分别在人民日报、新华社、中央广播电视总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设专栏，听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

新华社记者
邹多为 丁乐 张璇

“十四五”期间，中国货物贸易规模连续跨5万亿美元、6万亿美元两个台阶，稳居全球第一；服务贸易规模首破1万亿美元，位居全球第二；出口、进口国际市场份额稳定在14%和10%以上……经贸大国地位进一步巩固。

顶压前行，勇立潮头破困局

2026年美加墨世界杯的战鼓还未敲响，“义乌制造”已率先“破门”全球市场。据义乌海关统计，2025年上半年，义乌体育用品及设备出口58.6亿元，同比增长16.8%，其中对美加墨等地的体育用品出口增长12.0%。

申请设计专利、针对不同市场定制产品、借赛事加速品牌出海……“世界超市”义乌从设计端到生产端的全链条敏捷响应，恰是我国外贸顶压前行、化危为机的鲜活例证。事非经过不知难。这几年，全球单边主义、保护主义升温，外部环境复杂性、严峻性、不确定性增加，但我国外贸实现逆势增长。与“十三五”末的2020年相比，2024年我国货物贸易进出口总值增长32.4%，知识密集型服务贸易增长38%，可数字化交付的服务进出口增长近四成……外贸韧性与活力凸显。

“外贸之路既非坦途也非遥不可及，我们提前做好技术储备，积极延伸产业链布局，不断提高全球制造、全球服务、全球合作的能力。”谈起面对海内外竞争加剧、材料供应波动等“闯关”经历，惠州亿纬锂能股份有限公司财务中心运营部总监朱小军感慨万千。

以变应变，创新提质强支撑

炎炎夏月，空调、风扇、遮阳伞等“清凉产品”成为热门出口商品。

中国外贸奋力交出『韧性答卷』

让家校社『三股绳』拧成一股劲

□ 张望 田焱萌
中青报·中青网记者
朱娟娟 雷宇

“刘老师，我儿子考上重点高中了，这次中考他发挥得特别好！太感谢您了！”暑假期间，家住湖北省孝感市孝南区的胡女士难掩内心喜悦，向该地家校社协同育人中心的心理咨询师刘春华报喜。

此前，胡女士曾深陷焦虑：面对中考压力，儿子一度情绪不稳，出现厌学情绪，还沉迷手机。通过育人中心的帮助，这个状态波动的少年实现“逆袭”。

2023年，孝南区整合教育、妇联、民政、团委等多部门力量，成立区级协同育人中心。该中心创新构建覆盖区、乡、村三级的实体化综合服务平台，同步开通外网宣教平台和内网预警协同平台，线上线下融合发力，为学生、家长、教师及社会公众提供心理健康教育、家庭教育讲堂、干预处置等多元化服务，并入选教育部“全国学校家庭社会协同育人实验区”。

小伟(化名)是孝南区某乡镇初中生，父母离异。2024年秋季开学后，小伟的父亲外出务工，独留小伟在家。因缺乏监护与亲情陪伴，小伟情绪波动加剧，频繁逃学。学校通过区协同育人平台发现小伟的红色预警后，向属地专班发出干预请求，各方迅速响应：属地政府安排社区人员担任代理家长，区公安分局联系小伟的父亲，区检察院依法向家长送达督促监护令，区育中心组织教师、心理专家和政法干部，为小伟提供心理疏导及法治教育。

很快，小伟的父亲选择返乡陪伴孩子。该中心还联合社区，帮助小伟的父亲就近解决就业，以期实现“监护就业两不误”。小伟最终顺利回归校园，恢复正常生活。

过去，民政、卫生健康、政法等部门的信息如同“孤岛”，像小伟这样家庭情况相对特殊的孩子，学籍在学校，监护信息在民政，心理状态在医院，各部门数据不互通。

(下转7版)



7月31日，帕提曼罕·排日海提(右)和好朋友苏比伊努尔·麦提图尔森在天安门广场的升旗仪式上敬礼。10岁的帕提曼罕是新疆和田地区策勒县策勒镇中心小学学生，她从全校600多名学生中脱颖而出，被选中参加国网新疆电力“红石榴”文化润疆夏令营。此次夏令营为期11天，32名品学兼优的新疆少年跨越山河，开启研学之旅。

以文兴业 文化力量创造经济新势能

——浙江20年持续推进文化建设“八项工程”系列报道之三

中青报·中青网记者 杨宝光 蒋雨彤

夏日的杭州白湖湖畔，绿树葱郁，蝉鸣阵阵。这里有一座特别的“村子”——中国网络作家村。推开展厅大门，《开端》《萌兽食神》《圣天令》等一批网文圈耳熟能详的经典作品封面率先与客人见面，它们都出自这个“村民”的手笔。

这里是浙江网文产业的大本营。自2017年成立以来，中国网络作家村已汇聚唐家三少、南派三叔、蒋胜男等325位顶尖作家，孵化出300余部网络文学代表作。

浙江文化建设“八项工程”实施20年，类似的文化产业发展案例不在少数。2023年，浙

江文化及相关产业增加值占GDP比重从3.2%增长至7.2%，文化力量正通过产业方式赋能增效，成为浙江大地上奔涌的经济活水。

文化产业“出海”

90后作家王誉蓉是中国网络作家村“村民”之一。她创作的《爱情已到，请签收》《华妃墓》《上元歌》等畅销作品不仅全网点击破百亿，部分作品还有望在海外发行。

作为全国首个“国字号”网络文学产业平台，中国网络作家村提供“网络文学IP直通车”服务，在作品创作、项目孵化、宣传推广、版权交易、作品改编、影视动漫游戏衍生开发等

环节提供一站式服务。中国网络作家村运营总经理沈荣告诉中青报·中青网记者：“作家村的核心使命是挖掘好作者、构建好平台，让作品转化为产品，让作家成为企业家。”

说起浙江文化产业，横店是金字招牌。横店位于浙江东阳，既无山水之奇，也无交通之便，更无文化之胜。近30年光影逐梦，靠着敢想敢干，“无中生有”一座“东方好莱坞”。

很多人好奇，什么是横店？答案是：宏大的基地、完整的配套和真正懂影视的政府。

2004年4月，全国首个国家级影视产业实验区——浙江横店影视产业实验区正式挂牌，率先从财政、金融、人才、土地等方面对入区影视企业进行专项扶持。

导演只要带几个主演，群演、服化道、吃住等配套完全可以在横店解决，真正实现“拿着剧本来，带着片子走”。

来自全国甚至海外的大量群众演员，是横店的“生力军”。2016年，浙江省文联、浙江省委宣传部等部门联合发布《关于扶持“横漂”发展的若干意见》。如今，所有怀揣梦想来的“横漂”到达横店，第一站是去演员公会注册，从而获得生产安全、群演工伤保险、未成年演艺人员权益保护、群众演员职称评定等支持。东阳市还成立全国首个影视业法治中心，重拳打击偷拍代拍、盗版侵权等影视行业发展乱象。

近年来，横店投资30亿元，建成29个高科技摄影棚，其中一座是全球最大的单体摄影棚。

(下转2版)

史学大家许倬云逝世

一生严谨治学，鼓励年轻人不要“躺平”

本报讯(中青报·中青网记者蒋肖斌沈杰群)8月4日，著名历史学家许倬云在美国逝世，享年95岁。许倬云1930年9月出生于厦门鼓浪屿，精通上古史、经济史、文化史、考古学、社会学，被认为是华语世界最具影响力的史学大家之一，著有“古代中国三部曲”“中国文化三部曲”等，先后在台湾大学、香港中文大学、夏威夷大学、杜克大学、匹兹堡大学等知名高校任教。

许倬云一生严谨治学，到晚年也坚持写作、直播，用年轻人的方式与大众对话，传授智慧与力量。多年来，许倬云始终如一践行自己的承诺，努力留给这个世界一些东西，帮当下的年轻人安顿身心。2022年，他曾与知乎网友对话，回答“工作到92岁是一种什么样的体验”等问题，鼓励年轻人不要“躺平”，要用工作“雕塑自己”。他还分享了对于为何读书的思考，“读书不是为了学位，而是为了获得一种判断世界的能力”。

2019年，《十三邀》第四季拍摄的许倬云，给观众留下深刻印象。几年后，该节目组又去探望许倬云，并呈现在第八季节目中。

在镜头前，许倬云淡然地说：“我的瘫痪是一个问题，骨头和肌肉融合了，神经没法治好，脚也不能动了。”当时，尽管日常生活几乎完全依赖太太曼丽的照料，仅剩两根手指尚能活动，许倬云却从未放弃对知识的追求和对社会的贡献。他说：“我94岁了，但该做的事情不能耽搁。”

许倬云逝世的消息传来后，大量媒体、网友发起讨论，追忆大师，分享感悟。有网友为其写下挽联，有网友重读其作品《万古江河》，也有网友回顾其与年轻人对话的影像，重温这位学术长者的人生智慧。

今日看点

网约车聚合平台调查：
“服务失序”频发 如何保障
乘客权益
详见6版

文质彬彬 每日好词语

夫战，勇气也

打仗，凭的是勇气。“勇气”即军队的战斗精神、必胜意志、无所畏惧的气概。它不仅指个体士兵的精神状态，也指整个作战团队的精神气势。它往往是决定战争胜利的必要条件或先决条件。打仗是凶险之事，如果没有足够的勇气，其他任何有利条件都难以发挥应有的作用。其中隐含着这样的军事智慧：在诸多因素中，人的因素第一；在人的诸多因素中，人的精神因素第一。

引例1：夫战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭。彼竭我盈，故克之。(《左传·庄公十年》)(打仗，凭的是勇气。头一次击鼓，能振作士气；第二次击鼓，士气就开始衰落了；第三次击鼓，士气就完全没有了。敌方的士气完全没有了，而我们的士气正处在鼎盛阶段，所以就能战胜他们。)

Fighting takes courage. Beating the battle drum for the first time, soldiers will be aroused; the second time it is beaten, they will become less enthusiastic; and the third time, they will lose their fighting spirit completely. As opposed to the enemy soldiers who have lost their fighting spirit, our soldiers are full of it. This is the reason why they can defeat the enemy. (Zuo's Commentary on The Spring and Autumn Annals)

(下转7版)